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          PRŮVODCE MALÉHO       CHOVATELE LOVECKÝCH PSŮ

ČTYŘNOZÍ 
POMOCNÍCI
Říká se, že v průběhu století vzniklo něco okolo 
tisíce plemen psů. Některá časem zanikla, 
jiná se stále drží v  popředí zájmu lidí. Platí to 
i o plemeni, o kterém si budeme dnes povídat.  

Je to hezký pes, myslivci si jej ale nepoři-
zují kvůli vzhledu, ale pro jeho úžasnou pova-
hu. Názory, jak je toto plemeno staré, se velmi 
rozcházejí. Někdo říká, že se chovalo již v  XV. 
století a  že to byl nejen vynikající lovecký pes, 
ale i přátelský společník, s kterým se šlechtické 
dámy rády nechávaly portrétovat. Pokud navští-
víte nějakou galerii se starými obrazy a s lovec-
kými výjevy, určitě na nich psy podobné našemu 
dnešnímu plemeni najdete. 

Jiní autoři uvádějí, že se jedná o plemeno mla-
dé a  jeho vznik datují na konec XIX. a začátek 
XX. století.  

Pravda je asi někde uprostřed. Podobný pes 
se opravdu choval před stovkami let, ale v XIX. 
století se zdálo, že zanikne. Ujal se ho německý 
básník a myslivec Hermann Löns. Začal vyhledá-
vat poslední žijící psy a fenky a s pomocí svých 
bratrů chov plemene obnovil. 

Intenzivnějšímu šlechtění se chovatelé věnují 
od začátku XX. století. Možná nepředpokládali, 
že se šikovný lovecký pes rozšíří do celého světa 
a stane se jedním z hodně oblíbených plemen. 

V České republice se plemeno údajně chová 
od roku 1914. Velkou příznivkyni mělo v  hra-
běnce Pavle Kinské z Kostelce nad Orlicí. Byla 
zakladatelkou českého chovatelského klubu 
a nadšenou propagátorkou plemene.  

Poměrně dlouhou dobu trvalo, než se chova-
telé shodli na tom, jak své plemeno pojmenují. 
Známo bylo jako vestfálský nebo vřesovištní kře-
pelák. To se ale celé řadě lidí nelíbilo, protože 
se jedná o plemeno ohařů a chovatelům vadilo, 
že si je leckdo plete s  německým křepelákem. 
Často se používalo označení „spion“. To výborně 
vystihovalo povahu psa a  jeho schopnost najít 
zvěř v náročném a různorodém terénu. 

Původní chovatele zajímala jen povaha ple-
mene  a exteriér je nezajímal. Jen si přáli, aby 
psi nebyli moc velcí. Nepotřebovali velké pleme-
no ohaře schopné prohledávat rozsáhlé plochy. 
Hledali menšího špiona, který sice musel mít 
vlastnosti ohaře, ale pro jejich honitby byl lépe 
využitelný. 

Po založení chovatelského klubu byly stano-
veny požadavky, jak by plemeno mělo vypadat, 

přesněji řečeno byl vypracován standard. Ten 
plemeno popisuje jako středně velkého, vzneše-
ného a elegantního psa. Hlava má být ušlechtilá 
se silnými čelistmi a  plným počtem zubů. Oko 
by správně mělo být tmavé a slecha široká, vy-
soko posazená a dobře přilehlá. Krk dlouhý tak, 
aby pes mohl dobře zvednou zvěř. Hřbet rovný 
a osvalený. Středně dlouhý prut vysoko nasaze-
ný a ozdobený delší srstí. 

Pohyb našeho dnešního plemene je pravidel-
ný, prostorný a neúnavný. Srst je středně dlouhá 
a hustá tak, že nepropouští vodu. Na hrudních 
končetinách tvoří praporce a na pánevních kon-
četinách kalhotky. Srst ale nesmí být tak dlouhá, 
aby psovi bránila v  pohybu. Nejedná se přece 
o  dlouhosrstého krasavce, ale o  pracovní ple-
meno, které sice srst zdobí, ale hlavně ho má 
chránit před zimou a vlhkem.  

Zbarvení srsti je hnědé a bílé, a to v různých 
kombinacích od bělouše s hnědými plotnami až 
po stříkaného jedince.

Předky našeho plemene byli tak zvaní „pta-
čí psi“, kteří spolupracovali s  loveckými dravci. 

Vlohy pro takovou spolupráci plemeno neztratilo 
a rádi jej používají i dnešní sokolníci. 

Po předcích plemeno zdědilo celou řadu 
vynikajících vlastností. Má výborný nos, pevné 
vystavování a  je to velmi ochotný aportér. 
Dokonce se o něm píše, že tak rád aportuje, že 
doma svému pánovi nosí noviny a bačkory. Psi 
i  fenky jsou výborně cvičitelní a vůči lidem přá-
telští. Dobře snášejí ostatní domácí zvířata a ne-
mají sklony k žádným rvačkám s ostatními psy.  

Plemeno je zařazeno mezi ohaře, ale velikostí 
se od většiny svých kolegů liší. Ideální kohoutko-
vá výška u psů je 54 cm a u fen 52 cm. Dalo by 
se říci, že to je malý ohař s velkou povahou. 

Slovo „malý“ má také ve svém názvu. Asi je 
třeba připomenout, že má blízkého příbuzného, 
který má naopak označení „velký“. 

Teď už možná víte, že dnešní povídání patři-
lo přátelskému, inteligentním a při výkonu práva 
myslivosti nadmíru šikovném MALÉMU MÜN-
STERLANDSKÉMU OHAŘI.
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